

Franqueo concertado

TINTORERIA

C. AMIGO

Todos los tonos
Todos los tejidos
Limpieza en seco

Impresión optimista del general Bergeret

Vichy.—El Genral Bergeret a su llegada de Siria informó detalladamente de la situación militar al almirante Darlan. Le comunicó su excelente impresión sobre la marcha de la guerra y sobre las tropas que participan en la lucha, valerosamente auxiliadas por la aviación y la Marina.—Efe.

Lotería Nacional

EL SORTEO DE HOY

Madrid.—En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado esta mañana, han correspondido premiados los siguientes números y poblaciones:

Primero.—33.693, con 200.000 pesetas, las tres series a Sevilla.

Segundo.—24.184, con 100.000 pesetas a Bilbao, Barcelona y Sevilla.

Tercero.—2.341, premiado con 50.000 pesetas, a San Sebastián, Barcelona y Sevilla.

Premiados con tres mil pesetas:

1.372, 31.032, 21.343, 46.506, 28.165, 18.080, 24.651, 11.652, 2.719, 6.452, 5.392 y 8.213.—Cifra.

El ministro de Cultura italiana llega a Munich y sigue viaje a Berlín

Munich.—El ministro de Cultura Popular de Italia, Pavolini, ha llegado esta mañana a Munich, siendo recibido por las autoridades germanas, siguiendo después viaje a Berlín.—Efe.

Nuevos contingentes portugueses a las Azores

Lisboa.—A bordo del buque portugués "Carvalho Araujo" han salido rumbo a las Azores nuevos contingentes de tropas lusas que han de reforzar la guarnición de aquellas islas. Entre los soldados iban varios pertenecientes a regimientitos de Artillería.—Efe.

APUNTE

En la fiesta española de ayer

Bellísima, gigantesca, ordenadísima la procesión vitoriana de ayer al Sagrado Corazón.

Se merece un comentario, el que ayer estaba en los labios de todos: que esta procesión, la más odiada de todos nuestros enemigos, es la más fervorosamente querida de todos los católicos.

Que ¿por qué es odiada? Porque la espontaneidad vibrante de sus gritos y colores exige el Reinado Divino en las almas y en la sociedad. Y este Reinado Divino tiene muchos enemigos en el mundo.

Claro que esos cantos eran computados de políticos y partidistas en el quinquenio republicano. Y llovieron las multas por una procesión como la de ayer, cuando centenares de jóvenes como ayer cantaban las glorias de la Iglesia, cuando un pueblo entero alzaba, sobre todos los valores, el primordial de su fe y de su unidad religiosa, fundamento de su unidad nacional.

Y como "ellos" no alcanzaron nunca ni semejante espontaneidad, ni tanta brillantez, ni tanta unanimidad, ni tanto joven, ni tanto afán popular, había que torpedearla con cualquier pretexto soñado, aun tan viejo como el del judaísmo contra Jesús; "Es enemigo del César."

La procesión del Sagrado Corazón de Jesús aquí y en toda España tiene un anhelo que nunca nos será arrebatado: el reinado del Sagrado Corazón en España; unos cantos no son gritos de demagogia sino de paz y de caridad; un contenido que a nadie rechaza pero que tampoco se detuvo ante los obstáculos de nadie.

¡Qué grandiosa procesión en la devoción española por excelencia!—ACEBEDO.

¿Acontecimientos sensacionales en puerta?

Se anuncia una reunión del Reichstag en la que se hará una importante declaración

El Gobierno turco no autorizará jamás el paso de tropas alemanas por su territorio

Von Ribbentrop se ha entrevistado con el embajador soviético en Berlín. La entrevista se califica de decisiva. Mientras se habla de un acuerdo germano-soviético, siguen las concentraciones de aviones cerca de la frontera rusa

Zurich.—El periódico "Die Taf" dice, que corren rumores de una próxima convocatoria del Reichstag alemán, donde se harán declaraciones sobre sensacionales acontecimientos.

Dichos rumores no han sido confirmados. Añade el periódico que no sería extraño que se llegase a unas negociaciones y hasta a la conclusión de un pacto con Rusia.—Efe.

Angora.—Se tienen noticias de que los aeródromos de Moldavia, Polonia y Eslovaquia, están llenos de aparatos preparados al ataque, igual que lo estaban cuando el comienzo del ataque contra Francia, según ha declarado radio Angora.—Efe.

Angora.—El Gobierno turco no autorizará jamás el paso de tropas alemanas por su territorio nacional, según lo ha hecho

saber el ministro de Negocios Extranjeros Sarajodlu, al embajador británico.—Efe.

Londres.—La Prensa inglesa recoge una noticia según la cual el Embajador soviético en Berlín ha sostenido una entrevista con von Ribbentrop a la que se califica de decisiva.

Según el periódico "Times", existen tres posibilidades. La primera de una concentración alemana que acabe en una adhesión de Rusia al pacto tripartito o de un compromiso de Rusia para elevar más la ayuda de alimentos especialmente de trigo a Alemania, o que Stalin decida resistir a las peticiones alemanas con todas sus consecuencias.—Efe.

Zurich.—En las declaraciones que hace el diario "Die Taf", este periódico afirma que muy bien pudiera ser que las

negociaciones hubieran desembocado en un pacto, o sea que éste hubiera ya sido firmado o estaría por serlo.—Efe.

Nueva York.—El submarino "Núm. 9" no ha podido ser todavía localizado. En las operaciones participan el buque "Falcón" y 21 buzos.—Efe.

Porsmouth.—Después de diez horas de trabajos ha podido ser localizado el submarino "Número 9". Este se halla a unos 67 metros de profundidad y se ha hallado una tapa del mismo.—Efe.

Tokio.—En la residencia del príncipe Kohove se ha celebrado una larga entrevista entre el presidente del Gobierno de Nankín y el jefe del Gobierno japonés, habiéndose tratado de una colaboración más estrecha entre el Gobierno de China y el del Japón.—Efe.

LOS COMUNICADOS DE GUERRA Nuevo ataque aéreo alemán a la base naval británica de Alejandría

Vuelos ingleses sobre territorio alemán, y germanos sobre Gran Bretaña

Actividad artillera en Tobruk

Roma.—El comunicado italiano dice que el enemigo lanzó algunas bombas sobre Benghasi y atacó una de nuestras bases aéreas en el Africa del Norte. En Tobruk ha habido acción artillera por ambas partes. En el Africa Oriental la encarnizada resistencia de nuestras tropas ha logrado el que el enemigo se desplazara difícilmente y se encontrara con ataques sangrientos.—Efe.

Berlín.—Señala el comunicado alemán de hoy, que en el Atlántico Norte un submarino hundió a un buque mercante y a un crucero auxiliar destinado a catapultar aviones. Los aviones alemanes atacaron a los buques mercantes enemigos, siendo hundido uno de estos que desplazaba 1.600 toneladas y averiando a otros varios. Los puertos y los establecimientos y bases aéreas de la parte Oriental y de la región de Midlands, en la Gran Bretaña, fueron especialmente atacados. En Escocia una factoría destinada a la producción metálica, fué alcanzada de lleno siendo destruidos varios de sus pabellones. La base naval británica de Alejandría fué especial objeto del ataque de los aviones alemanes. También en las inmediaciones de Tobruk el enemigo sufrió pérdidas al ser atacado por la aviación. Fuerzas aisladas del adversario desarrollaron un ataque durante la pasada noche sobre el litoral de la Alemania del Norte causando algunas víctimas y muy pocos daños. Los ca-

zas nocturnos abatieron a un bombardero enemigo.—Efe.

Londres.—El comunicado de los Ministerios del Aire y Seguridad Interior británicos dice que aviones germanos volaron sobre algunos puntos de Inglaterra durante la pasada noche, arrojando determinado número de bombas que no causaron ni daños ni víctimas.—Efe.

El tiempo en España

Madrid.—La temperatura máxima ha sido de 38 grados, en Córdoba y Sevilla; y la mínima de 12, en Soria.—Cifra.

EN VITORIA

(Temperatura observada a las 8 de la mañana).
Máxima: 33,5.
Mínima: 11,0.

Tren que descarrila

Bolonia.—El tren de Roma a Bolonia ha descarrilado cerca de la última de dichas ciudades, habiendo habido dos muertos y varios heridos.—Efe.

PARA LOS REZAGADOS

Con el fin de la novena solemne al Sagrado Corazón de Jesús se retiró la bandeja que recibía las limosnas para regalarle una carroza triunfal, digna de Vitoria.

¿Quiere esto decir que damos por cerrada la suscripción? Si alguno se descuidó en no acudir a tiempo, aún puede ofrecerla.

Que no tema que los señores Director y Presidentes del Apostolado de la Oración no se la quieran recibir.

Sobre todo, si lo que entrega es con recargo, por no haber llegado con oportunidad para el día de la fiesta.

El tratado germano-turco

LA PRENSA SOVIETICA PUBLICA EL TEXTO DEL TRATADO

Moscú.—La Prensa soviética publica el texto del tratado germano-turco y las notas cambiadas entre Berlín y Angora sobre el desarrollo de sus relaciones comerciales. Los observadores extranjeros no creen que el tratado germano-turco pueda alterar las relaciones entre Turquía y la U. R. S. S., puesto que especifica el respeto a las obligaciones anteriormente contraídas por los dos Gobiernos firmantes, por lo cual subsisten los pactos de no agresión y de neutralidad turco-soviético, renovados en 1929, y la declaración cambiada entre Moscú y Angora el 25 de marzo de 1941.—Efe.

Construcción de un Aeropuerto en Bi'bao

Bi'bao.—En la Diputación vizcaína se ha recibido un libramiento de medio millón de pesetas de Ministerio del Aire, primera entrega del Estado para la construcción de un Aeropuerto que llevará el nombre de Carlos Haya.—Cifra.

Plaga de langosta en Egipto

El Cairo.—Una gran plaga de langosta ha atacado las provincias de Aswan y Kena, en el Alto Egipto. La nube de insectos cubre una extensión de cuatro por uno y medio kilómetros. El Ministerio de Agricultura egipcio ha enviado varios peritos para combatir la plaga.—Efe.

El Parlamento turco ratificará hoy el acuerdo entre Alemania y Turquía

Angora.—Hoy será sometido a la aprobación del Parlamento turco el proyecto de ley de ratificación del acuerdo de amistad entre Alemania y Turquía.

El cambio de los documentos de ratificación se celebrará en Berlín en la primera semana de julio.—Efe.

Universidad de Valladolid

Valladolid.—Por orden de la Superioridad, los ejercicios de Examen de Estado en esta Universidad tendrán lugar el día 25 de los corrientes.

Igualmente, el día primero de julio próximo se celebrarán los de examen de ingreso.

Lo que se anuncia para general conocimiento.—Cifra.

Fiesta de la Banderita VITORIANO

Contribuye con unas pocas monedas a la cuestación que ha de tener lugar el próximo día 24 a beneficio de la CRUZ ROJA ESPAÑOLA. Harás una buena obra y tendrás el agradecimiento de los muchos miles de necesitados que acuden a nuestros Dispensarios.

NOTAS DEPORTIVAS

La embriaguez de agua

Con este título publica un artículo en "Gol", el vitoriano y competensísimo crítico ciclista don Manuel Serdán. Por sus sabias enseñanzas y sobre todo por su enorme actualidad, tenemos el gusto de reproducirlo para conocimiento de nuestros lectores y en particular de los ciclistas alavés:

"De todas las borracheras, con ser malas, la de hoy es la de agua, y de ese exceso de liberación acuática están tocados muchos corredores y no pocos seguidores.

Hace un calor extraordinario, y, naturalmente, con el esfuerzo que se realiza en esta terrible Vuelta a España, la sed se desquita en demasía. Pero esto, con ser lógico a primera vista, es absurdo. Para demostrarlo, permitidme una disquisición técnica sobre el particular.

No es admisible que el atleta que realiza un ejercicio—no le vamos a llamar esfuerzo, puesto que no lo es—durante diez horas, beba litros y litros de agua o de otro líquido cualquiera que sea, porque la consecuencia es la producción de un sudor extraordinario que debilita, máxime a estos hombres que no tienen un gramo de grasa.

El empacho de agua, fría, templada, alcalina, caliza, de manantial, de pozo, de donde sea, acarrea trastornos intestinales que proporcionan, o una colitis o un estado de aplanamiento que obliga al abandono ante la extenuación.

La causa es debida, en lo que a los corredores se refiere, a una razón que de puro sencilla, es demasiado complicada para saberla realizar. La causa es esta: pocos ciclistas saben respirar científicamente. Apoyados en sus facultades físicas; en sus músculos de acero, impulsan a su máquina un esfuerzo

gigantesco. Mientras no hay necesidad de sacar a relucir, de aquilatar los secretos del oficio, se navega mucho con la parte secundaria del atleta; pero cuando es preciso poner en ejecución—he ahí el "as", el verdadero "as"—esos detalles que sólo lo conocen los privilegiados, entonces es cuando salta a la vista la clase del corredor.

El ciclista que no hace sus inspiraciones y expiraciones sin utilizar la boca para nada, está irremisiblemente perdido. En días como los de hoy, en los que el calor ha servido de gran lección de experiencia, ha podido comprobarse que son demasniados los hombres a los que se da derecho a correr en una prueba de esta envergadura.

En cambio, hemos visto con agrado natural, que la parte buena que estos temas nos proporciona, es la de que Fermín Trueba, Barrendero, Delio Rodríguez y Federico Ezquerma, y escasamente algún otro, apenas si han bebido en las diez horas de carrera cuatro sorbos de agua.

Resultado: a la hora de terminada la etapa, pasean por Valencia como si con ellos no hubiera ido la cosa. Estos sí que son "ases".

Los otros tienen que aprender mucho, y no olviden que esta Vuelta a España es una lección que se les explica por y para su bien.

Es probable que ya hayamos terminado las etapas sofocantes; pero ahí queda la realidad para que la aprenda quien lo necesite.

Recuérdoles a los ciclistas que la bicicleta no tiene más que dos secretos: respiración y arte para buscar la postura sobre el sillín. Si el hombre sano, no el musculoso, cumple con celo esos dos aspectos, en él hay la semilla de una "estrella" del ciclismo".

Manuel Serdán.

Mañana la segunda carrera del Campeonato de Alava

A las nueve de la mañana saldrán los participantes de la segunda carrera puntuable del Campeonato ciclista de Alava. Recorrido mayor que la primera prueba, tiene una configuración algo más difícil que la prueba anterior, ya que hay algunos repechos de consideración.

Sabemos que los organizadores de la prueba, principalmente los simpáticos y deportivísimos mozos de Arcaute, han trabajado de firme, para que la estancia junto a la meta sea lo más cómoda y entretenida posible. Habrá un magnífico bar y habrá otras cosillas, que sin duda serán del agrado de los espectadores. Por ello y habida cuenta de la enorme afición que hay en Vitoria por el ciclismo, no dudamos en que todos los vitorianos se encontrarán mañana en Arcaute para presenciar esta interesantísima carrera.

Recordamos a nuestros lectores la actual clasificación de los corredores que en la primera prueba obtuvieron puntos:

1. Santos Ruiz, 5 puntos.
2. Valentín Bulet, 4.
3. Germán Lz. de Lacalle, 3.
4. Luis Goicoechea, 2.
5. José Luis Arteche, 1.

Para el día 25 se organiza en Mondragón una carrera, de alrededor de 90 kilómetros de recorrido, apta para cuartas categorías y principiantes, con el siguiente recorrido:

Mondragón (salida), Oñate, Mondragón, Arechavaleta, Escoriaza, Salinas (cuesta vieja), bajada a Escoriaza por la cuesta nueva, Arechavaleta, Mondragón, Placencia, Eibar (vuelta), Placencia, Vergara y Mondragón (meta).

Habrán importantes premios de los cuales el primero es de 150 pesetas.

Ciclero.

Fútbol

TORNEO VITORIANO

Día 22 de junio de 1941:

Serie "B"

A las 9,30.—Deportivo Peña-Imperio.

Arbitro señor Valdecantos. A las once.—Frente de Juventudes-Fortuna.

Arbitro señor Urreta.

Queda autorizado el jugador José Montoya para jugar mañana con el Fortuna.

Puntuación actual:

Fortuna, 12 puntos.

F. Juventudes, 10.

Rayo, 8.

Imperio, 6.

Deportivo Peña, 0.

BURGOS-ALAVES

Mañana a las cinco en punto de la tarde, tendrá lugar en Mendizorrosa el partido entre los equipos indicados, último del Torneo Copa Gobernador de Palencia. El Alavés alineará el siguiente equipo:

Varela; Gabilondo, Ubis II; Tacolo, Arana, Urbista; Plana, Pío, Zubizarreta, Ubis I y Gamón.

El partido será arbitrado por el señor Langarica, actuando de jueces de línea los señores González y Aseaso.

La puntuación actual del Torneo es:

Salamanca, 8 puntos.

Alavés, 6.

Burgos, 3.

Palencia, 3.

Baloncesto

Anoche salió para Madrid y Guadalajara el equipo de la Sección Femenina, al objeto de jugar algunos partidos.

ULTRAMARINOS

Exija la famosa agua de Vitoria "Cabreiró". Depositario:

POLICARPO PALACIOS

Postas, 27. Teléfono 1421

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha marchado a Sevilla don José Ruiz de Ganna.

RESTABLECIDOS

Se encuentran ya restablecidos de sus graves dolencias los comerciantes de esta plaza, señores Ibarra y Zulaica.

Nos alegramos de la mejoría.

CUMPLEAÑOS

Hoy lo celebra el Delegado de Investigación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Gil Avila.

Felicidades.

NOTAS TRISTES

Ayer falleció cristianamente en nuestra ciudad la respetable dama doña Aurora Samdoval y González de Herrero, viuda de don José Manrique de Lara y Berry, convecina nuestra muy apreciada y estimada por sus dotes y cualidades personales.

Hoy se ha verificado el funeral en sufragio de su alma, acurrido este que se vió muy concurrido, al igual que el de la conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel.

Enviarnos a su hijo don Manuel; hija política doña Angeles F. de Manrique de Lara y demás familia el testimonio de nuestro dolor y pésame.

Dr. Angel Mariscal

OIDOS-NARIZ-GARGANTA

Consulta; 11 a 1 y 4 a 6

Excepto viernes y sábados.

POSTAS, 27, pral. Teléf. 1.893.

«FRIGOR»

Cámaras Frigoríficas

Próxima Exposición: Postas, 27

Concesionario:

J. J. ARMENTIA

Anuncios telegráficos

RELOJES ocasión. Encontrará usted muchos modelos. Relojería Rogelio, compra-vende-cambia.—Furos, 16. Teléfono 1017.

PUNTO. CONFECCIONASE a máquina para señora, caballero y niño. Prohibida entregas. Calvo Sotelo, 37, tercero.

SEGUROS: Accidentes, Agricultura, Responsabilidad Civil. Vidá, etc. ANTONIO VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041. VITORIA.

RELOJERIA Rogelio. Relojes modernos de todas marcas, máxima garantía. Relojería Rogelio, Furos, 16. Teléfono 1017.

VENDO carro para caballería, sin toldo, buen uso, propio hortelano. Informes: Santo Domingo, 13, segundo.

SE DESEA adquirir un sillón americano de barbería. Parque de Artillería.

DESEO huéspedes pensión completa y media pensión. Zapatería, 55, bajo.

SE VENDE coche "Rosegart", perfecto estado funcionamiento, toda prueba. Informes: Los Herrán, 2.

SE DESEA muchacha interna y para sacar niños de paseo. Informes, Furos, 31, primero.

OFRECESE cocinera, mejorables referencias. Razón: General Alava, 3 (frutería).

NECESITO pantalonera sabiendo su obligación. Basilio Azpeitia. Portal del Rey, 18, tercero.

PERDIDA de cartera con documentos y dinero. Se ruega la entreguen Guardia Municipal por ser de un soldado.

DINERO ilimitado 4,50% para construir o garantía edificios sitios en España. Facilita Procurador Santamaría. P. Provincia, 11. VITORIA.

SE VENDEN tres tornillos de hierro de ebanistería. Informes: M. Iradier, 34, 4.º.

ALQUILO casa para dos inquietos, tuanta y cuadra: barrio San Cristóbal, 52. Informes: Ramón Hidalgo, en Otazu.

Orden general del Jefe directo de la Milicia

Madrid.—El jefe directo de Milicias ha dirigido una orden general, en la que, después de especificar los fines de la Milicia y su decisión terminante de llevarlos a cabo, dice:

"La voluntad actuante de la España de Franco está desplegada en un frente que cubren por entero el Ejército y la Falange y en este frente existe un sector en que lo mismo puede decirse que el Ejército está hecho Falange, como la Falange hecha Ejército. Ese sector es el que ocupa la Milicia del Movimiento.

En este sector, por tanto, en la Milicia del Movimiento, deben concurrir en síntesis culminadora las mejores virtudes, tantas veces comunes de la Falange y del Ejército español.

A este fin exijo de todos el esfuerzo máximo a desarrollar con el espíritu de verdadero sacrificio que, como falangista y militar tenéis necesariamente que poseer en grado superlativo.

Por todo esto, la Milicia será modelo de disciplina y eficacia, manteniendo el estilo puro y austero de la Falange que se habrá de inculcar al pueblo español, precisamente a través de ella".—Cifra.

Baños de Cucho (Burgos)

Aguas sulfúreas, sulfídicas, nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la PIEL. Curan las de garganta, BRONQUITOS, catarrros, ARTRITISMO.

Precios económicos. Pidan folletos. — A diez y seis kilómetros de Miranda y veinte de Vitoria.

Nueva trapería

de Isaías Ansucua. Compro toda clase de goma, trapos, paños, sacos viejos y papel. Pago todo su valor. Portal de Villarreal, 19 (antes Portal de Urbina).

Estómago, hígado e intestinos

Dr. Luis Ibarrola Solano De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5. Prado, 34, segundo.

CONAC BOBADILLA PRUEBE Y COMPARE

Militares

Antigua ACADEMIA DE MATEMATICAS. — Convocatoria Julio 1942. — Cursos preacadémicos. — Ingenieros. — Estado. Razón: Postas, 23, tercero, derecha.

Hormigoneras

de todas capacidades con motores eléctricos y a gasolina. DOBLADORAS Y CIZALLAS mecánicas para hierros de hormigón. Vías portátiles. — Cambios de Vía. — Placas giratorias. — Vagonetas, etc., y Maquinaria en general para canteras, minas y obras públicas. Entregas inmediatas.

FERROVIAS Y SIDERURGIA S. A.

Lersundi, 22.—BILBAO.

Gasógenos

«Auto Hall-Hotchkis» PARA OMNIBUS CAMIONES Y TURISMOS Instalación de gasógenos con garantía de 6 meses en el GARAGE LA UNION. Vitoria.

Comerciantes

PEQUEÑOS INDUSTRIALES de Vitoria y otras plazas. Por una cuota módica pueden llevar su Contabilidad legal, que tantas ventajas ofrece. Molestia mínima. No deje de consultar en «ACADEMIA VADILLO», Otaguibel, 2, principal izquierda. Teléfono 2458.

ANUNCIOS OFICIALES

Supresión de fiestas

Según acuerdo tomado por los pueblos de Alda, Ullivarri Arana y Contrasta, quedan suprimidas las fiestas profanas que en dichos pueblos se celebran los días 24 y 29 del corriente. Las funciones religiosas, se celebrarán en la forma acostumbrada.

Ferrocarril Vasco Navarro

Trenes domingueros

Desde el próximo domingo, día 22, queda establecido el siguiente servicio especial para todos los domingos de Verano (excepto el 3 agosto) y el festivo 15 de agosto entre Vitoria Norte-Ullivarri y Vitoria Ciudad-Salinas:

Salida de Vitoria-Norte para Ullivarri, a las 15,45 y regreso a las 20,45.

Salida de Vitoria-Ciudad para Salinas, a las 15,40 y regreso a las 20,20.

Se advierte al público que, para trasladarse a estaciones de dichos trayectos, tendrá que utilizar estos trenes especiales, absteniéndose de hacerlo en los trenes ordinarios por ser de composición limitada y no admitir más viajeros que los que permita su capacidad, no aceptando el ferrocarril ninguna reclamación a este respecto.

MISAL diario para todos, e más económico. Rvdo. D. Gabriel Ferrer Ribo, 2 gruesos tomos encuadernados, cerca de mil páginas cada uno, 18,50 los 2 tomos. Un tomo, 7 pesetas. Suscripción y venta de todas las obras nacionales y extranjeras a pagar a plazos sin aumento del precio de ellas. Concede grandes descuentos pago al contado. Esta Casa no tiene viajante. Si alguno da nombre para vender libros, antes de comprarlos consulten precio en la LIBRERIA LINACERO. Apartado de Correos 41. Teléfono 1846. —Vitoria

Reumatismos - Colitis crónicas. Hemorroides - Varices. Enfermedades crónicas del aparato respiratorio (Asma - Bronquitis crónicas - Abscesos pulmonares) - TRATAMIENTO FISIOTERAPICO de la HIPERTROFIA PROSTATICA "PROSTATITIS" ANGEL DE GARAZABAL Médico - Florida, 17 Teléfono 1417 - Vitoria

Joaquín Barajuen

GESTOR ADMINISTRATIVO.—HABILITADO EN CLASES PASIVAS, gestión de compra-venta de fincas, certificados. Última Voluntad, penales, testamentarias, etc. Resúlvense asuntos militares. Cuchillería, 24.—Teléf. 20.71.

BARACHOL



ideal contra enfermedades de la piel y cuero cabelludo. Muy eficaz en casos de eczemas, erupciones y granos. Suprime el picor. El preferido por médicos y enfermos.

Col...
botes...
mate...
10...
PEDRO...
Cuchill...
GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant—VITORIA
Dr. Sol...
OCU...
Florida...
léfor...
VI...
Op...
m...
Ejecuci...
exacta...
se de...
los señ...
-Oculis...
C.A.FINE...
NARA...
ra co...
23 MO...
tintos...
DATO...
TC...
AZPIAZU...
Muebles...
Casa...
de en...
trabajos...
ría.—S...
DENCI...
Escopetas usadas, to...
ESCOPETAS
Como escopetas usadas, to...
Jul...
76...
RE...
Dati...
Cas...
HID...
Portal...
pende...
B...

VITORIA = AL = DIA =

GUIÓN

Pues ¿qué dirán los del campo? Ahora que trabajan hasta los domingos por especial dispensa para ganar es mes que las lluvias retrasaron. Hace un calor como de la estación que comenzamos hoy.

“El asombro de Damasco” se titula una de las piezas que mañana interpretará la Municipal. El título no es un parte de guerra precisamente. Anotémoslo.

¿Dónde van ustedes mañana? ¿A Arara? ¿A Arcaute? Nos bastará con una vueltita por la Florida y el Prado. ¿A qué buscar fuera lo que tan cerca tenemos!

Consigüemos hoy que el Instituto Nacional de Previsión ha concedido aver en Vitoria el primer premio nupcial. Desde esta fecha no podrán los canes andar sueltos por la ciudad, lleven o no bozal. Tienen que ir conducidos por sus dueños.

El veintiséis esperaremos a los corredores de la Vuelta ciclista a España que en Vitoria tendrán el control de aprovisionamiento.

Centros Oficiales

AYUNTAMIENTO

Se hallaba el señor alcalde esta mañana ultimando todos los detalles y preparativos para la instalación de control de aprovisionamiento en nuestra ciudad de los corredores de la Vuelta a España. Pasarán por Vitoria el próximo viernes, día 26, y como se sabe, el alcalde concedió una prima de doce pesetas al primer corredor que llegue a nuestra ciudad.

Ayer asistió el alcalde a los actos celebrados en los Marianistas y en el Asilo de Santa María de las Nieves, así como en el final del Novenario y solemne procesión del Sagrado Corazón.

Por la Alcaldía se ha publicado el siguiente bando:

“Ante las continuas quejas que se dirigen a este Ayuntamiento referentes a las molestias y daños que causan los perros que vagan sueltos por las calles, especialmente en los jardines públicos, en la Plaza de Abastos y en los baldes y cajones que contienen los residuos y basuras, que son desparramadas en los portales y aceras, esta Alcaldía, atendiendo dichas quejas, dispone:

Primero.—Queda terminantemente prohibida la circulación de perros por la vía pública, si no van conducidos por sus dueños, sujetos con cordel, correa o cadena de dimensiones regulares.

Segundo.—A partir de la fecha de publicación de este bando, todo perro que circule suelto será recogido por los laceros municipales, imponiendo a sus dueños una multa de 25 pesetas, que hará efectiva en el plazo de tres días, quedando durante dicho tiempo a su disposición, en el Depósito municipal, el animal recogido.

Vitoria, 21 de junio de 1941.—El Alcalde, José Lejarreta.”

HERNAEZ, Sastre

HECHURA SELECTA. Arquillos, 9.—VITORIA

MONCHI

Peluquería de señoras

Permanentes garantizadas

San Francisco, 11. 2.ª izada.

A. Pereda

Director del Dispensario y del Sanatorio Antituberculoso de

“El Campillo”

CORAZON Y PULMONES

Consulta de 11 a 1.—M. Iradier,

18, 1.ª izquierda. Teléfono 1285

TAOUI.MECANOGRAFIA

ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en

5 meses. 15 pesetas mes.

Data. 16. 2.ª

DOMINGO GUIASOLA

“ARTAMENDI”

Taller de niquelado, cromado,

plateado, etc. Especialidad en

piezas pequeñas, a base de tam-

blores. Bidebarrieta, 24. EIBAR.

Teléfono núm. 321.

Ferrocarril de Norte

La Inspección del Servicio Comercial de la Red Nacional de Ferrocarriles Españoles, Zona Norte, de esta capital, como aclaración a la nota publicada días pasados sobre supresión de billetes de ida y vuelta pone en conocimiento del público y a quienes interese, que ha quedado subsistente la tarifa de viajeros G. V. núm. 108 para viajes colectivos de ida y vuelta, asambleas, concursos, peregrinaciones, trenes especiales, etcétera.

Informarán sobre utilización de los precios de esta tarifa en dicha Inspección Comercial.

Conmemoración de la Batalla de Vitoria

Con una Misa rezada, a las doce, en la iglesia de San Miguel, se ha conmemorado hoy el aniversario de la gloriosa fecha 21 junio 1813, en que tuvo lugar la memorable batalla de Vitoria contra las fuerzas invasoras de Napoleón. Al acto ha asistido el Ayuntamiento y ha estado presidido por el Gobernador civil y otras autoridades y jerarquías del Movimiento. Concurrió también la Banda municipal.

Instituto Nacional de Previsión

CAJA NACIONAL DE SUBSIDIOS

Ayer fué entregado el primer préstamo nupcial de 5.000 pesetas a un nuevo joven matrimonio de obreros de nuestra capital. El acto fué sencillo, pero dentro de esa sencillez solemne y emocional. En la misma Sacristía de la Iglesia donde se verificó el matrimonio canónico, el Delegado del Instituto Nacional de Previsión, Caja Nacional de Subsidios y Préstamos, entregó personalmente al joven matrimonio las cinco mil pesetas, haciéndoles antes presente en breves y emotivas palabras a los allí presentes el significado de este préstamo nupcial concedido por el Estado Nacional Sindicalista que vela por el obrero y por el bienestar y engrandecimiento de la familia española. En Alava han sido dados otros días de 2.500 pesetas y en futuros meses se darán otros más. El nuevo matrimonio, beneficiario de este primer préstamo de 5.000 pesetas es el matrimonio Mota-Ayala. El hecho merece ser pues recogido y hecho resaltar como se merece.

Religiosas

Santoral de mañana: Paulino de Noya, Niceas, Juan, obispos; Albano, Flavio, Clemente, Juan Fisher, card., mártires; Inocencio V. papa.

Liturgia: Misa propia del domingo III después de Pentecostés, segunda oración, de San Paulino, obispo, confesor; tercera oración de la octava

Vendo

terreno en la calle Beato Tomás de Zumárraga, superficie 1.000 metros cuadrados, con diez cicocho de fachada a dicha calle. Razón: Calvo Sotelo, 39, primero, derecha.

de Sagrado Corazón de Jesús. Parroquia de San Pedro Apóstol.—Corte de María

Mañana, cuarto domingo de mes, la Real Archicofradía del Culto continuo a la Santísima Virgen honrará a su excelsa Titular—la Virgen del Amor Hermoso—, celebrando los actos religiosos que siguen:

Mañana.—A las ocho, Misa de Comunión con motetes y acompañamiento de órgano en el altar de la Corte de María.

Tarde.—También a las ocho, Exposición de S. D. M., Santo Rosario, Ejercicio, Plática, Bendición y Reserva.

Al final de la función—después de la Salve cantada—, el Rvdo. señor Director impondrá la medalla a los nuevos archicofrades.

Se ruega a todos la asistencia, ostentando el distintivo de la Corte de María, a estos devotísimos actos mensuales.

Confraternidad de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.—Tendrá mañana su solemnidad en la Iglesia de San Miguel, con los siguientes cultos: A las siete, Misa de Comunión general; a las diez, precedida de la procesión de costumbre con el estandarte de la Confraternidad, Misa Mayor, con sermón. Por la tarde, a las ocho, solemnísimas función.

Asociación de la Medalla Milagrosa en San Vicente.—Mañana, a las ocho, Misa y Comunión. La función vespertina comenzará a las siete y media, predicando el Rvdo. don Cándido Barrón.

Santo Via Crucis

Mañana a las once y media, en las Brigadas, se rezará el Ejercicio del Via Crucis. Su Cofradía invita a los fieles a este piadoso acto.

Fiestas de calle

Celebra hoy su fiesta la segunda vecindad de la calle Herreña. Esta mañana ha sido llevado el Santo.—San Luis Gonzaga—a Misa, acompañado de vecindario, tocándose dianas. A mediodía ha habido sesión musical y nuevamente dará comienzo a las siete de la tarde.

La excursión del Orfeón

Mañana, como tenemos anunciado, el Orfeón Vitoriano hará una excursión a Arara, saliendo de Vitoria a las cinco y media de la mañana, en autobuses.

Llegados a Huarte—Arakil se emprenderá la ascensión hacia San Miguel in Excelsis, donde se cantará la Misa. Por la tarde se volverá a Huarte, regresando a Vitoria a primeras horas de la noche.

En el Conservatorio

Esta tarde, a las siete, en el Conservatorio Municipal de Música tendrá lugar el ejercicio escolar, como fin de curso, con el programa que anteaño publicáramos, y de cuyo desarrollo daremos cuenta en el número del lunes.

El Prelado ha impuesto en Palacio las insignias de A. C. a los consejeros de la Asociación de Hombres Religiosas

El Rvdo. Prelado, monseñor Lauzurica, ha impuesto esta mañana las insignias de Acción Católica a los consejeros de la Asociación de Hombres.

A las siete y media han subido al Palacio Episcopal, en cuya capilla se ha celebrado Misa dictada, en la cual han recibido la Sagrada Comunión los consejeros de las diversas secciones.

Terminado el Santo Sacrificio se ha efectuado la imposición de las insignias, conforme a las ceremonias del ritual.

6. Castilla y Aransay

Estómago, hígado e intestinos. CLINICA VIRGEN BLANCA Bayos X. Teléfono 2.055. Al. 4

Seguidamente el Prelado les ha dirigido unas paternales palabras, exhortando es y animándoles en su tarea apostólica para la regeneración cristiana de la sociedad.

Mañana, en la capilla de Hospicio, se celebrará el último Retiro espiritual de este curso; y el domingo siguiente será la Comunión general.

La procesión del Sagrado Corazón

Al filo de las ocho salió ayer de la Parroquia de San Miguel la tradicional procesión del Sagrado Corazón de Jesús en Vitoria.

Todo Vitoria la vio y participó en ella. Los comentarios los hacemos en otra parte. La solemnidad que alcanzó, extraordinaria.

Consiguieron sólo algunas notas más sobresalientes.

Los Colegios y los niños de nuestras instituciones de beneficencia formaron coros magníficos y cuadros bellísimos de niños y niñas con sendos ramos de flores.

El Apostolado de la Oración de Santa María y de San Miguel, Acción Católica en sus distintas ramas, Congregación de los Sagrados Corazones, Padres de Familia y otras entidades tuvieron numerosísimos fieles.

En torno a la Imagen del Sagrado Corazón, el Clero de la ciudad. Detrás iba la Junta de Fábrica de la Parroquia y Junta del Apostolado de la Oración. Oficiaba de preste el reverendo párroco de S. Miguel. El Rvdo. Prelado y todas las autoridades participaron igualmente en la magna procesión de ayer.

Las bandas municipal y militar acompañaban a los coros antedichos.

De esta manera tan solemne culminó el grandioso Novenario y los devotísimos actos que ayer se verificaron en nuestra ciudad.

¿Tendremos carroza el año que viene? Porque va vimos ayer que nos vendría muy bien. Y la procesión lo merece.

Concierto de mañana

Programa de las obras que interpretará la Banda municipal mañana, de doce a una y media, en el parque de la Florida:

I.—“Behovia”, pasodoble.—San Miguel.

II.—“La vaquerita”, escena del reñón.—Rosillo.

III.—“El asombro de Damasco”, fantasía.—Luna.

IV.—“Copa de amores”, canción madrileña.—Julio Gómez.

Arcaute por su Patrono

Programa de fiestas que organiza el pueblo de Arcaute para los días 22, 23, 24 y 25, con motivo de la festividad de San Juan Bautista:

Domingo 22.—A las ocho, repique de campanas y disparo de cohetes.

A las ocho y media, misa de comunión general.

A las nueve, prueba ciclista.

A las tres, vísperas y Rosario, en el que dirigirá la palabra, don Primitivo Ibáñez.

A las cuatro y media, partido de fútbol entre los equipos de Alegría y Arcaute F. C.

A continuación, festejos populares.

Lunes 23.—Por la tarde, regocijos públicos.

Martes 24.—Festividad del Santo Patrón.

A las siete, dianas.

A las ocho y media, Misa de Comunión general.

A las diez, misa mayor y procesión del Santo. Ocupará la Sagrada Cátedra don Julián San Pedro.

De doce a una, concierto.

A las tres y media, vísperas y Rosario, en el que dirigirá la palabra el Padre Lázaro Seco, de Estibaliz.

De seis a nueve y media y de diez a doce, números populares.

Miércoles 25.—A las ocho y media, dianas.

A las nueve, Misa de Requiem por los caídos en la pasada campaña.

A las once, carrera en sacos, con premios, consistiendo en ocho vueltas al circuito de años anteriores.

A continuación regocijos públicos, así como por la tarde y por la noche.

Teatralerías

Dentro de breves días se darán en Vitoria, en el Nuevo Teatro, representaciones tan conocidas como “Las Leandras” y “Las de Villadiego”.

Probablemente no se habrían dado aquí después del Alzamiento.

Ahora llegan en vista del éxito que han tenido aquí “Las tocas”.

Hemos de hacer constar, por ello, a la altura que van alcanzando aquí las representaciones de Talía y Terpsicore.

Estío o verano

Mañana domingo, día 22, a las once horas y tres minutos, entrará el Sol en Cáncer. Ello señala el solsticio de verano y el principio de esta estación, que durará hasta el 24 de septiembre, a las dos horas y cuatro minutos de la madrugada, en que ha de comenzar el otoño.

Fiesta en Estibaliz

El miércoles 2 de julio, día de la Visitación de la Santísima Virgen, es la fiesta patronal de la Visita Domiciliaria de Santa María de Estibaliz, por lo que se invita a todos los socios de la Visita y especialmente a la Mesa, Directiva y Coadoras.

La función tendrá lugar a las cinco de la tarde, y en ella se rezará el Santo Rosario, habrá sermón, Exposición del Santísimo, Bendición y Reserva.

El horario de trenes es el siguiente: Para Andollu: Estación Norte, a las doce y media y tres media; y para Vitoria, a las siete y ocho y media de la tarde.

Si fuera posible se pondrá servicio de automóviles. El lugar y horas de salida se anunciará oportunamente.

“c-enda qU2:A. b

REUMATICOS Establecimiento Balneario de Arnedillo

Apertura oficial, 15 de junio. Montados todos los servicios.

Radio Vaticano

PROGRAMA DE LAS EMISIONES PARA ESPAÑA

Lunes.—Crónica y notas, onda, 48.47 metros, hora, 21.

Martes.—Comentario, ídem, ídem.

Miércoles.—Crónica y notas, ídem ídem.

Jueves.—“La palabra del Papa”, ídem ídem.

Viernes.—Comentario, ídem ídem.

Sábado.—Nota litúrgica. Hamilla y música, ídem ídem.

Todos los días, al principio de la emisión, crónica vaticana.

Radio Vaticana habla para España todos los días (menos los domingos) a las 21 (hora de verano española), con onda de 48.47 ms., 6.190 kc.

DECANO MILENARIO Coñacs CABALLERO

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este periódico.

Co... botes mata... 10... PEDRO... Cuchin... GRAN FRONTON HOTEL... Dr. Sol... Florida... VI... Op... Ejecuci... exacta... se de... los señ... CA FINE... NERA... ra co... 23 MO... tintos... DATO... TC... AZPIAZU... Muebles... Casa... de en to... trabajos... ría... SA... DENCIA... ESCOPETAS... Comercio escopetas usadas, to... Juli... RE... EL... Cas... HIPO... Portal... Cor... pend...

Erroz del día

¿Qué se prepara?

Ocupado el Irak por los ingleses, y en el camino de ser conquistada Siria, sigue el área de la guerra su fase de ensanchamiento que aún no ha terminado. Inglaterra prevé que Egipto y Suez caigan en poder de las fuerzas del Eje en los meses que se nos avecinan, y quiere controlar los pasos y estribos, desde el Golfo Pérsico, por el Asia Menor, hasta el Africa y las Indias. Entre tanto, las fuerzas del Eje, tienen fija su mirada en Egipto. Después del combate de Sollum, seguimos con más convicción creyendo, que la penetración en el Canal, es más fácil y estratégica desde el Este que por el Oeste. Todos los conquistadores, desde los remotos tiempos de los Reyes pastores y nómadas, pasando por el Gran Alejandro y llegando hasta el jefe musulmán, Omar, llegaron al Egipto por los caminos del Este. ¿Cuál es el próximo objetivo alemán? ¿Se prepara acaso una operación envolvente que sumerja a los Países del Próximo Oriente: Transjordania y Palestina? Para llegar a efectuar tal operación se necesita el paso por Turquía; pero también puede hacerse sin tocar a este país para nada. Sobre todo, después de la firma del acuerdo germano-turco nuestra opinión es la de que el ejército del Reich no pasará por Turquía, y entonces ha sido llegado el caso de contar con la aquiescencia de Rusia para realizar el paso por el Irán, atravesando parte del territorio soviético. En Moscú siguen en el más hermético de los mutismos, y ni se dedican a comentar la situación internacional ni a recoger los rumores que sobre un inminente ataque germano vienen de Londres y de Washington, no preocupándose mucho, al parecer, de ciertos preparativos de guerra hechos por Alemania cabe sus fronteras, principalmente en la rumana y finlandesa. Dicen en Londres que todo será cuestión de horas, y quizá en esto del tiempo no se hallan equivocados del todo; ahora, que en otras cuestiones... Eso sí, entre el maremagnum de rumores sobre las relaciones germano-rusas, que todo lo llenan, y que vienen desde hace varios días ocupando el primer plano de los asuntos internacionales, existe una cosa cierta, y es, que Alemania se encuentra convenientemente preparada a cualquier evento que pudiera sobrevenir y que no ha de pillarle por sorpresa. Puede más bien ser que la sorpresa parta de Berlín, como hasta ahora ha venido ocurriendo. No creemos que la guerra llegue a producirse entre la Unión Soviética y el Reich, y más bien somos de opinión de que Moscú ceda, llegado el caso. Sigamos, sin embargo, no dejando de perder de vista el Pacífico y el Océano Índico, en cuyos mares del último se ha llegado a estacionar una escuadra yanqui con el objeto de impedir la colaboración naval germano-nipona, caso de que los alemanes llegaran a apoderarse de Suez.

B. M.

Las tropas francesas en Siria oponen cada vez más resistencia al avance inglés

Las ciudades de BEYRUT y de DAMASCO a punto de caer en poder del Ejército inglés

Jerusalén.—Las tropas británicas se encuentran ante las últimas fortificaciones que defienden la ciudad de Damasco, según afirma el portavoz del Mandato británico en el Oriente Medio. Ahora es más seria y dura la resistencia que ofrecen los franceses, que la de días anteriores.

En el sector de la costa, las tropas australianas han conseguido aproximarse a las últimas

defensas que defienden Beirut.

En el sector de Merjayoun, la situación es bastante confusa, pero se cree que las tropas francesas se hallan cercadas.

También dice el portavoz británico que ha sido ocupada la ciudad de Wadi a 25 kilómetros de Beirut.—Efe.

Jerusalén.—La radio de Jerusalén da cuenta de que las tropas australianas han entrado en combate cuerpo a cuerpo con

las francesas en las casas y las calles de la localidad de Sderda, ciudad que ocupan mitad por mitad, franceses y británicos.

La resistencia francesa va en aumento a medida que las tropas británicas se acercan a las ciudades de Damasco y Beirut.—Efe.

Vichy.—Las tropas francesas del general Dentz han efectuado un fuerte contraataque a doce kilómetros de Damasco.—Efe.

Contra las actividades subversivas en la Argentina

Buenos Aires.—Después de dos días la Cámara de diputados ha decidido, por 95 votos contra uno, nombrar una Comisión investigadora de las actividades subversivas en la Argentina. Este organismo tendrá plenos poderes, incluso podrá ordenar registros domiciliarios e intervenir la correspondencia postal. También estará facultado para detener a toda persona sospechosa.—Efe.

Prevía censura en Finlandia

Helsinki.—A partir del día de hoy habrá previa censura en todos los periódicos de Finlandia.—Efe.

Intereses agrícolas La labor de la Diputación alavesa elogiada en Madrid

Madrid.—A las siete y media de la tarde reanudó sus sesiones el Consejo Sindical, pronunciando su anunciada conferencia el señor D. Juan Martínez sobre el tema "Aprendizaje profesional en la agricultura".

Estudió los organismos que actualmente realizan la enseñanza agrícola o pueden realizarla, especificando sobre este particular la labor a conseguir por una buena orientación de la escuela.

Al estudiar las cátedras ambulantes expone inconvenientes y posibilidades. Se refiere a las escuelas departamentales de la agricultura en Francia.

Analiza el sistema de aprendizaje por vía indirecta, valiéndose de los maestros y sacerdotes, y expone los medios por los cuales se podría conseguir la formación de estos últimos.

Aconseja la creación de un Patronato Nacional encargado de la enseñanza agrícola, y expone como ejemplo de labor realizada o por realizar la que se propone la Diputación de Alava.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes CIRCULAR

Prohibición de conservar huevos

La Comisaría General ha ordenado que se reitere la prohibición de conservar huevos en ninguna forma más que para el consumo de tres días.

Es por ello de inexcusable cumplimiento tal disposición y esta Jefatura empleará todos los medios para su eficacia, sancionando o pasando la denuncia a quien corresponda por la infracción del mencionado precepto.

Lo que se hace público para

Hallazgo de los restos del fundador del Imperio mongol

Moscú.—Ha sido descubierto en Samarkanda, en el mismo lugar donde se encontraron hace años los restos de sus hijos, el esqueleto de Tamerlán, el gran guerrero, conquistador del siglo XIV, fundador del Imperio Mongol.

Su identidad ha sido comprobada por medio de una herida que tenía en el pie y de la que hablan sus historiadores.—Efe.

BODA

En la capilla del Pilar de la Parroquia de San Pedro ha tenido lugar esta mañana, a las once, el matrimonial enlace de la bella señorita Casilda Ramírez y Cesáre con don Ignacio Ortiz de Eguía, siendo apadrinados por don Pedro R. de Ocenda y la bella señorita Juli Ruiz de Luzuriaga, habiendo sido bendecida la unión por el Rvdo. Dr. D. Isidoro Saázar.

Asistieron, entre otros, don Serafín Izarra, don Víctor y don Pedro R. de Ocenda, don Pedro Ortiz de Apodaca, don Gregorio Aguirre y señora, don Serafín Izarra y señora, don Anasasio Álvarez y señora, don Saturnino O. de Elguea, don Luis Ibarra, don Benito González Langarica, don Baldomero Alda, don Víctor O. de Ocenda, don Filadelfo Marta, don Jacinto Saldaña, señorita Mari Sol O. de Ocenda, señorita Crescencia O. de Alda, Julia y Marichu R. de Luzuriaga, Blanca Gatón, Enrique Castillejos.

Los nuevos esposos salieron para Barcelona y otras capitales.

Nuestra enhorabuena.

general conocimiento y cumplimiento.

Vitoria, 21 de junio 1941.—El Gobernador civil, P. D., el secretario provincial, J. Carbó Riera.

Hoy hace 128 años que se decidió en la llanada de Alava la guerra de la Independencia

Vitoria, como de costumbre, se libró de la contienda que se realizó en los pueblos vecinos

"Era el día 21 de junio de 1813. El León español, aprisionado desde 1807 por las ferreas garras de las águilas napoleónicas, sacudía sus melenas y asombrando al mundo con su fiero despertar, se disponía a derrocar el imperio trono de Napoleón I arrojando allende el Pirineo sus aguerridas huestes.

Ocupaba el ejército francés la margen izquierda del Zadorra desde el boquete de Lapuebla hasta el puente de Durana, al mando del rey José y del mariscal Jourdan.

Mandaba la derecha, apoyada en el referido puente, el conde de Reille, el centro situado en el alto de Jundiz, el otro de Inglesmendi, Zuazo y Crispiniana, estaba a las órdenes del conde de Erlon, y la izquierda desde el boquete de Lapuebla al puente de Villodas la dirigía el conde de Gazan, formando un contingente de más de 60.000 hombres.

Wellington mandaba el ejército inglés que se extendía en la margen opuesta del Zadorra ocupando paralelas posiciones.

Rompió el fuego Hill con su división inglesa, la portuguesa que llevaba el conde de Amarante y la española de don Pablo Morillo atacando las alturas

de Lapuebla y tomando heroicamente Subijana de Alava.

Reducida por el momento la acción a nuestro escenario, en el hubieron de tomar posiciones a la izquierda y centro de los franceses utilizando Jundiz, Inglesmendi y Zadorra para colocar su poderosa artillería, defendiendo el paso del río y de la carretera. La cuarta división inglesa entró por Nanclares, la ligera por Trespuentes y la séptima por Asteguieta.

La lucha formidable fué en el puente cercano a Iruña que hubo de pasar el ejército aliado en medio de la metralla que las baterías de Jundiz vomitaban. Los llanos de Arriñez quedaron materialmente sembrados de cadáveres de ambas partes, y fueron el punto en que tuvo lugar lo más enconado de la acción.

Mientras tanto el inglés Graham y los españoles Longa y Girón habían atacado los puentes de Arriaga y Gamarra y cortado la retirada al enemigo en el puente de Durana, y ante esta noticia el ejército francés sólo pensó en huir por el camino de Savatierra en dirección a Pamplona dejando en poder de los aliados un riquísimo botín.

Perdieron los franceses ocho mil hombres entre muertos y he-

ridos, mil prisioneros y 150 cañones; los aliados 3.500 ingleses, 1.000 portugueses y 600 españoles.

Debiera haber reforzado aquel día el ejército francés el general Clausel que con las guarniciones navarras venía a su socorro, pero habiéndole impedido el paso Mina y "Dos pelos" en Piedrola hubo de dirigirse a Logroño.

Sin embargo hubiera llegado a tiempo si los guías no le hicieran dar un inútil rodeo que sirvió a "Dos pelos" para foguearlo en los altos que rodean a las ventas de Armentia, y cuando apareció su avanzada en la sierra frente a Zadorra sólo pudo contemplar el gran desastre sufrido por sus paisanos, decidiéndose a retirarse con sus 10.000 hombres por Logroño a Zaragoza perseguido por Mina y Fernández."

Cupón pro ciego

En el sorteo correspondiente al día de hoy, ha resultado premiado el número 410. Vendido completo en Vitoria.

Leed y propagad

PENSAMIENTO ALAVES

El reloj Cronómetro marca "Halcón", es reloj de precio, pero el mejor. Hasta hoy, es uno de los mejores relojes que existen. Marca "Halcón", es marca antigua, conocidísima, de absoluto crédito, no solo en España, sino en todo Euro. pa. Comprar un Cronómetro marca "Halcón", es emplear bien el dinero, llevando un reloj con hora exacta y modelos de caja lo más rico. Reloj pulsera "Halcón", a partir de 200 pesetas, según sea su caja de metal, níquel, acero, etcétera, etcétera. Cronógrafos "Halcón", 590 pesetas. Es el mejor Cronógrafo-taquímetro. En Vitoria los relojes marca "Halcón", en la Joyería y Relojería ISASIA.—Dato, 24.

GAFAS sol, cristales 1.ª clase, armadura fina. Ocasión a 11 pesetas. CUADROS RELIGIOSOS gran surtido a precios baratísimos, desde 20 pesetas. (Vea los escaparates sacursales núm. 27 y 33 de la calle Dato). Cubiertos plateados, 12 piezas postre, 25 pesetas. Cubiertos plateados, 12 piezas mesa, 27 pesetas. 6 cucharitas plateadas, 12 pesetas. 8 tenedores merienda o postres, clase como las cucharitas, 14 pesetas. Cucharón plateado, 14 pesetas. Cazo sopa, 18 pesetas. Gran surtido a precios todo baratísimo. Vea los escaparates de la central. Dato, 24. MAGNIFICAS BANDEJAS CON y sin asas, gran plateado, todos tamaños desde 36 pesetas.

Relojería y Platería de I S A S I A.—Dato, 24.